

## ○思享

## 撬动科技创新『杠杆』

在内蒙古大地上,从奔腾不息的黄河之滨,到苍茫辽阔的兴安林海,县域经济作为自治区发展的关键基石,其活力与韧性将影响整体发展格局。在高质量发展形势下,自治区党委、政府将县域科技创新能力提升置于关键位置,为破解发展瓶颈、积蓄长动能谋划关键路径。

但审视当下,内蒙古县域科技创新仍面临基础薄弱的现实困境。研发投入不足、高端创新资源稀缺、创新主体能力羸弱等制约着科技成果转化在县域沃土落地生根。

要化解瓶颈、激活县域创新引擎,需以精准有力的制度供给为第一推动力。自治区层面需立足实际,在资金投入、项目布局、平台建设等方面,为县域量身定制更富针对性的支持政策。各旗县(市、区)应不断推动科技政策与产业、财政、土地等政策协同发力,用好政策“组合拳”,为县域创新主体解除后顾之忧,营造“敢创新、愿创新”的浓厚氛围。

实践启示:县域创新贵在聚焦特色、精准发力。内蒙古县域资源禀赋各异,产业基础千差万别,要善于在新能源、现代农牧业、生态治理等优势领域精耕细作,以关键技术突破带动产业价值跃升,打造“一县一业、一城一品”的科技特色品牌。

构建开放协同的创新生态网络,是打破县域资源局限的关键一招。县域创新应主动融入更广阔的区域乃至全国创新链,巧借京蒙协作“东风”,推动更多科技成果“引进来、落下去”,实现从“输血”到“造血”的深刻转变。同时,要大力推广“科技特派员”“产业顾问团”等模式,推动人才、技术、信息等要素向县域一线顺畅流动,让创新资源在基层“聚起来、用得好、留得下”。当县域创新节点与自治区整体创新网络有机衔接,协同共振效应才能喷薄而出。

郡县治,天下安。县域强,则北疆兴。期待,制度保障、特色聚焦、开放协同共同构筑起富有活力的创新生态,让科技创新深深扎根于县域热土,推动更多产业转型升级,实现高质量发展。

## ○视线

## 科技手工小实验

为提升孩子们的科学认知与动手能力,日前,呼伦贝尔市新左旗科协联合新左旗阿木古郎镇第二小学,在呼格吉勒社区科普小站开展科技手工小实验活动,让同学们在实践中感受到科学的乐趣。



手工制作环节中,同学们在社区志愿者和老师的指导下,认真阅读说明书,仔细拼接、耐心组装明轮木船。



教师用通俗易懂的语言为同学们讲解“辉光球”“月象变化”“龙卷风”“磁悬浮”“滚出直线”等仪器的科学原理。

(新左旗科协供稿)

4月22日,内蒙古农业大学、中国科学院新疆生态与地理研究所科研人员深入阿拉善盟阿拉善左旗340亩腾格里沙漠东南缘典型绿洲防护体系示范区,进行实地考察。这片绿洲防护体系示范区,是自治区防沙治沙科技创新重大示范工程“揭榜挂帅”项目——“腾格里沙漠东南缘典型绿洲防护林体系和沙漠边缘防风固沙林草带建设技术示范”取得的初步成果。

5月29日,赤峰市红山区医药产业创新发展联盟成立。联盟的16家医药企业、1所高校、3家医院打破行政壁垒与学科边界,将依托医院临床数据与企业生产工艺的双向流动,推动药物从概念验证到临床应用的全周期加速。

一个个生动实例展现出县域科技创新能力对于推动县域经济高质量发展、构建现代化产业体系的重要作用。

今年,内蒙古首次开展县域科技创新能力监测评价,并于近日完成对103个旗县(市、区)(以下统称旗县)2024年度评价。结果显示,内蒙古103个旗县中,共有10个一类旗县、15个二类旗县、78个三类旗县。

连日来,记者深入部分科技创新能力一类旗县,探寻各地因地制宜,全面提升科技创新水平,推动经济迈向创新、绿色、高质量发展的突围之路。

# 科技创新驱动县域经济转型升级

□本报记者 及庆玲



一站式服务大厅。

## 让创新要素“转起来”



中国农科院蔬菜花卉研究所专家团队深入田间地头开展种植技术指导。

2024年,新城区共争取到7100万元上级科技专项资金,给企业装上了“助推器”。内蒙古交通集团科技发展部处长乔志说:“目前,公司的粉煤灰综合利用关键技术攻关项目已进入工程验证阶段,各项研究任务能顺利推进离不开新城区‘滴灌式’服务”。去年,内蒙古环投集团等企业获得自治区“揭榜挂帅”资金1300万元,为攻克关键技术难题提供了坚实保障。

“上门服务就是让企业暖心。”科技服务小分队专家、内蒙古磁石创业咨询有限责任公司副总经理刘伟的话语,让内蒙古巨华集团大华建筑安装有限公司技术中

心副主任贾玉琦深有感触:“科技服务小分队的30余次入企指导,帮我们厘清了高新技术企业申报流程,让企业顺利通过认定。”此外,新城区还举办10场政策培训会,帮助200余家企业家享受到研发加计扣除等惠企政策,让企业少缴税款超千万元,切实减轻了企业负担,激发了企业创新活力。

“创新不是单点突破,而是生态共生。”新城区科技局局长连慧道出新城区科技创新的核心理念。131家国家高新技术企业、1445件有效发明专利、3500项算力部署、10万P规划……新城区正以“平台+协同+产业+服务”的四维模式,在县域创新赛道上加速领跑。

在赛罕区,内蒙古种星种业有限公司与中国农业大学、浙江大学、广东省科学院南繁种业所等高校、科研院所组建了“玉米单倍体育种协同创新联合体”,建起400亩高标准育种基地、200平方米单倍体专业实验室。

“依托‘候鸟式科研基地’模式,我们通过南繁北育加快新品种培育进度,让北方土地长出了新品种。目前,已有4个玉米新品种正加速通过审定,预计推广后每亩可为农户增收超500元。”内蒙古种星种业有限公司总经理王金玲介绍。

这样的协同创新实例在赛罕区并非孤例。南京华欧工业科技研究院与本地学校合作成立内蒙古吉敏防务科技有限公司,让低空经济领域有了“赛罕方案”;金山高新区11家企业与科研院所签订合作协议,将“科技兴蒙”项目转化为生产线的“硬实力”……赛罕区用一个个具体项目,书写着科技创新的“进阶答卷”。

## 政策红利从“纸面”直达“账上”

建设“资源节约集约高效利用行动”成效的生动展现。

道路上,时常可以看到无人驾驶的公交车、售卖车、清扫车、物流配送车。鄂尔多斯市高质量发展投资有限公司智能网联事业部项目经理陶定说,两年来,康巴什区通过自动驾驶行驶场景应用矩阵,加快发展智能网联汽车、智慧物流等,加强智能网联汽车示范区建设。

“政策引导+资金支持+服务保障”全链条机制,有效激活康巴什区创新主体活力——

2024年,兑付上级各类资金5690.1万元;

吸引院士及20家前沿企业深度参与,推动“人才高地”升级并成功接待考察80余次,搭建起高端智力与产业对接的虹桥平台;

协调人才公寓119套,规划建设500套保障性住房,发放高校毕业生补贴48万元。

一个个政策红利从“纸面”直达企业“账上”。与此同时,康巴什区聚焦服务“最后一公里”,依托工作站“穿针引线”,常态化开展“一对一”辅导与“小班制”专项培训,每年实地走访企业40余次,显著提升政策触达与企业实操能力。构建“科技型中小企业——高新技术企业——科技领军企业”的梯次培育路径,以精准辅导推动创新主体稳步壮大。同时,以“科学家与企业家握手行动”为媒,促成科技合作项目,有力驱动科技成果转化与产业智能化升级。

赋能县域发展,注入科技动能。自治区科技厅有关负责人表示,为激励旗县提升科技创新能力,对在首次年度监测评价中进入一类的旗县,给予300万元资金奖励;对后续年度进入一类前3名的旗县,奖励500万元。对在监测评价中类别提升或排名大幅提高的旗县,给予相应



内蒙古蓝色火宴科技股份公司科研人员正在进行产品化验。

资金奖励,推动全区县域科技创新能力进一步提升。

(图片由受访者提供)

